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Динамічна родючість грунту та її  проявлення в
новій системі  землеробства

УДК 631.452

У статті висвітлені глобальні проблеми суспільства та сучасні проблеми землеробства. Наведено поняття
динамічної родючості ґрунту, обґрунтовано та запропоновано альтернативні елементи технології виробництва
продукції рослинництва, які базуються на новому мисленні стосовно процесу ґрунтоутворення, системі жив-
лення рослин, законах природи. 

До альтернативних елементів технології виробництва продукції рослинництва повинні увійти ЕМ-технології,
органо-мінеральні комплекси, стимулятори росту, морфорегулятори, різноманітні антистресові препарати,а
також посилені заходи щодо захисту рослин від хвороб і шкідників біологічного походження.
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Суть проблеми. У сучасних умовах людство деда-
лі більше стикається зі світовими проблемами, такими
як зміна клімату, стрімкий ріст населення, падіння
рівня життя, глобалізація сільського господарства,
деградація ґрунту, втрата біологічного різноманіття
тощо.

Інтенсивні технології виробництва продукції рос-
линництва, засновані ще в 70-х рр. минулого століття,
сьогодні проявляють більше недоліків, ніж переваг,
таких як негативний баланс елементів живлення,
деградація ґрунту, посилена мінералізація у результа-
ті інтенсивного обробітку і застосування тільки міне-
ральних добрив, інтенсивна хімізація сільськогоспо-
дарського виробництва, а також втрати гумусу в
результаті ерозії. Якщо така тенденція до зменшення
гумусу в ґрунтах зберігатиметься і надалі, то в недале-
кому майбутньому Україна може опинитися на порозі
гумусового голоду – великої екологічної катастрофи, і
тоді вже ніякі агротехнічні, меліоративні, природоохо-
ронні та організаційно-господарські заходи не змо-
жуть відновити агротехнічний потенціал українського
чорнозему.

Аналіз останніх досліджень і публікацій свід-
чить, що зміни клімату в Україні стають не лише відчут-
ними, а й помітними [1-3]. Відмічаються прояви екс-
тремальних та невластивих раніше для наших широт
погодних явищ, загострилися проблеми з водними
ресурсами, почастішали посухи. Проте нерівномірний
розподіл опадів та часті посухи є наслідком не лише
змін клімату, а й нераціональної сільськогосподарської
діяльності.

Відомий природознавець XIX ст. В.В. Докучаєв
(1846-1903 рр.) ще у свій час стверджував, що посуха
- це явище некліматичного походження, а майже
виключно ґрунтово-ландшафтного, створеного нашою
землеробською практикою. Головними причинами
його є вирубування лісів, знищення природних водойм
та значне розорювання земельних масивів. Він запев-
няв, що якщо ландшафт привести в стан, наближений
до природного, то мікроклімат території буде регуль-
ованим, а посухи перестануть наносити значної
шкоди. Для цього необхідно відновити лісосмуги, при-

родні водойми, проводити залуження та зупинити
повальну деградацію й ерозію ґрунтів [4].

Відомий український вчений, агроном О.О.
Ізмаїльський (1851-1914 рр.) також стверджував, що
головною причиною прогресивного висушування
степу є нераціональне ведення степового землероб-
ства. Він також зазначав, що якщо не вживати ніяких
заходів, які корінним чином змінять існуючу систему
землеробства, то незабаром степові простори пере-
творяться на пустелю [5]. Пройшло не так багато часу
і вже сьогодні ми можемо констатувати мінімальні
показники природної родючості ґрунтів, отримання
врожаю культур за рахунок постійного внесення син-
тетичних елементів та щорічної втрати придатної для
сільськогосподарської діяльності землі через опусте-
лювання [6]. Згідно з ДСТУ 4362:2004 «Якість ґрунту.
Показники родючості ґрунтів» (2006 рік видання) най-
вищий показник родючості ґрунту в чорноземі типово-
му становить 5,5-6,3% [7]. Стосовно 12-15% гумусу,
які були за часів В.В. Докучаєва, вже навіть і не згаду-
ється.

Тому постає необхідність упровадження новітніх
ресурсоощадних технологій сільськогосподарського
виробництва, спрямованих на збереження та віднов-
лення родючості ґрунтів.

Метою публікації є ознайомлення читачів з альтер-
нативними елементами технології вирощування сіль-
ськогосподарських культур, заснованих на “новій”
системі землеробства І.Є. Овсинського. 

Виклад основного матеріалу. В агрономічній
науці розрізняють такі терміни родючості ґрунту:

- природна, яка сформувалася під час природного
протікання ґрунтотворного процесу;

- потенційна – визначається запасом елементів
живлення в ґрунті як у доступній, так і недоступній
формах;

- штучна – створюється під час використання обро-
бітку ґрунту, внесення добрив, зрошення, осушення
тощо;

- ефективна – враховує застосування праці, капіта-
лу і вимірюється величиною врожаю;

- реальна – ступінь проявлення потенційної родю-
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чості в конкретних умовах і оцінюється зв’язуванням
енергії в конкретних ґрунтово-кліматичних зонах.

Жодне з цих визначень не пояснює, у чому полягає
суть родючості і як її підвищити, тому що родючість
ґрунту необхідно розглядати не як набір певних пара-
метрів, а як певний процес. У ґрунтовому середовищі
постійно відбувається синергетична взаємодія орга-
нічної речовини, мікрофлори ґрунту та ґрунтово-
поглинального комплексу. Поняття родючості ґрунту
повинно поєднуватися з активністю живої біомаси
ґрунту. Сьогодні виділено таке поняття як динамічна
родючість, тобто біологічне перетворення енергії
органічної речовини в нову біомасу [8]. 

Родючість ґрунту – основа усіх засобів виробництв
цивілізації, тому головним законом стабільності еко-
номіки виступає закон відтворення динамічної родю-
чості, через організацію колообігу органічної речовини
в агроценозах. Родючість ґрунту, як відомо, можна від-
новлювати безкінечно, так як це відбувалося в природі
протягом тисячоліть. Це цілком реально і не так уже й
дорого, як запевняють науковці [9]. Врожаї відновлю-
ються уже через 5 років, а не 500 як стверджують деякі
ґрунтознавці. Це відбувається завдяки тому, що з під-
вищенням динамічної родючості ґрунту врожаї збіль-
шуються до оптимальних, а рентабельність вироб-
ництва цієї продукції зростає до максимуму. Іншими
словами – високорентабельне землеробство можливе
лише на динамічно родючих землях.

Враховуючи вищезазначене, варто наголосити на
тому, що в Україні слід кардинально змінити підходи до
технологій, які застосовуються в землеробстві.
Передовсім необхідно відмовитися не лише від засто-
сування хімічних засобів захисту рослин, а й синтетич-
них добрив. Ми живемо в епоху великомасштабних
змін та руйнувань існуючих стереотипів, у якій нарешті
повинна запрацювати добре відома і водночас удос-
коналена нова система землеробства І.Є.
Овсинського (1856-1909 рр.) [10]. 

Мова йде про створення системи землеробства,
яка буде базуватися на “новому мисленні” стосовно
процесу ґрунтоутворення на системі живлення рос-
лин, законах природи. Рослинний і тваринний світ, як і
все навколишнє середовище, підкорюються одним і
тим же фізичним законам нашої планети. Жити в гар-
монії з природою - значить пізнати ці закони та навчи-
тися їх застосовувати. Природному землеробству,
насправді, більше 100 років. Нині розпочався період
чергового його підйому. Приміром, в Америці та в
Європейських країнах поширюється поверхневий та
нульовий обробітки ґрунту. В Аргентині як сидерати
використовуються бур’яни. За таких технологій уже
призупинено деградацію ґрунтів на значних площах
[11]. 

Оновлена система природного землеробства
повинна базуватися на:

- запуску процесів відновлення родючості ґрунту,
застосовуючи ЕМ-технології;

- використанні післяжнивних решток та вирощуван-
ні сидеральних культур;

- поверхневому обробітку ґрунту;
- застосуванні позакореневого підживлення орга-

но-мінеральними комплексами, стимуляторами, мор-
форегуляторами та різноманітними антистресовими

препаратами;
- системі захисту с.-г. культур на основі достовір-

ного фітомоніторингу і сумісного застосування в пере-
хідному періоді хімічних та біологічних засобів захисту
рослин. 

Висновки. Підводячи підсумок, варто зазначити,
що сучасне землеробство повинно бути відновлю-
вальним. Перш за все, необхідно відновлювати фізич-
ну, порушену обробітком, структуру ґрунту через від-
новлення малого колообігу речовин та застосування
ефективних мікроорганізмів. Мульчуванням поверхні
ґрунту післяжнивними рештками та сидеральними
культурами намагатися максимально використовува-
ти кількість опадів упродовж вегетаційного періоду
сільськогосподарських культур. Нині провідними нау-
ковцями розроблені та науково-обґрунтовані підходи
щодо відновлення родючості ґрунту та відмови від
застосування пестицидів протягом 5-7 років. Але для
цього галузі рослинництва необхідна справжня увага і
підтримка з боку держави. Держава повинна сприяти
розвитку сільського господарства, відновленню діяль-
ності біофабрик і біолабораторій, які функціонували у
90-х роках минулого століття. Такі підходи необхідно
детально освоювати та впроваджувати у науковій
сфері, виробничій діяльності агропідприємств різно-
манітних форм власності.
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Аннотация. В статье освещены глобальные про-
блемы общества и современные проблемы земледе-
лия. Приведено понятие динамического плодородия
почвы, обоснованы и предложены альтернативные
элементы технологии производства продукции расте-
ниеводства, основанные на новом мышлении относи-
тельно процесса почвообразования на системе пита-
ния растений, законах природы. 

К альтернативным элементам технологии про-
изводства продукции растениеводства должны войти

ЭМ-технологии, органо-минеральные комплексы,
стимуляторы роста, морфорегуляторы, различные
антистрессовые препараты, а также усиленные меры
по защите растений от болезней и вредителей биоло-
гического происхождения.

Summary. The article highlights global problems of
society and modern problems of agriculture. The concept
of dynamic soil fertility is given, alternative elements of
crop production technology based on new thinking on the
process of soil formation, the plant nutrition system, the
laws of nature are grounded.

Alternative elements of the technology of production
of crop products should include EM technologies,
organo-mineral complexes, growth stimulators, morpho-
regulators, various antistress drugs, as well as strength-
ened measures to protect plants from diseases and pests
of biological origin.

Стаття надійшла до редакції  2017 р.
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